

# Diario de Burgos

Año XLIII Núm. 13.116.—Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Viernes 28 de Abril de 1933

**Informaciones comentadas**

## Un intento de película española

Por DIONISIO PEREZ

Para hacer propaganda del libro español, o mejor dicho, para dar idea a los extranjeros de los tesoros del arte, de belleza, de suntuosidad, de buen gusto que los españoles de los siglos XIII al XIX acumularon, escribiendo y miniando códices e imprimiendo libros, se ha intentado hacer una película, que ha resultado harto mediocre. Con algunos remiendos se procuraría utilizarla, pero valdría más que se la condenara a ser destruida y olvidada.

Coincidiendo, precisamente, este nuevo fracaso de la cinematografía española, cuando se pone al servicio de la propaganda nacional, con un adelanto en varios países de la utilización de las películas como instrumento de gobierno, como elemento de acción política. No anda lejano el día en que cualquiera de estos países, sometidos al régimen del Estado-Providencia, incorpore a su poder ejecutivo un nuevo secretario con el nombre de ministro del Cine y organice toda una burocracia y toda una tecnocracia dedicadas a decretar, administrar, inspeccionar, controlar y producir películas cinematográficas. El cineasta, funcionario del Estado, será la consecuencia lógica de esta conversión del novísimo arte de la pantalla, de diversión popular que fuera hasta hoy, en instrumento político, que será desde mañana o que ha comenzado a serlo ya en diversas naciones al mismo tiempo.

Propaganda política, aunque disimulada y artera fueron ya muchas de las películas que el público español contempló y pagó, como si hubieran sido producciones de arte desinteresado e indiferente. Propaganda política son las «biografías vivientes» que ha comenzado a reconstituir una compañía cinematográfica inglesa. Ya se anuncia la exhibición en Londres, Roma, Berlín y París el mismo día de la «Vida de Mussolini», en el que ha colaborado el propio Duce, con la asiduidad, la paciencia y el fervor cineástico con que hubiera podido hacerlo el mejor comediente de Hollywood.

Al estarista italiano no le ha parecido peculiar que se hayan reconstituido su niñez y su inocencia y que se hayan materializado recuerdos de actos suyos, en que sus contemporáneos no repararon, pero que ahora aparecen como reveladores del prodigio que prometía aquel niño testarudo, rebelde a los caprichos de su maestro, o el joven orador de mires populares y colaborador de diarios socialistas. Tras la vida de Mussolini, la compañía inglesa intenta reconstituir las de Briand, Poincaré, Hindenburg, y otros, de acuerdo con los propios interesados o con sus sucesores.

Más descarada será la propaganda que se hará por el mundo con la película filmada en Turín con el título «Carmilla negra», «Camisa negra», es la Historia, un poco novelizada y poetizada de la dictadura italiana desde que Mussolini comienza a exaltarla, como único remedio al estrago ideológico, a las perturbaciones sociales y a las penurias económicas que la guerra había producido en Italia.

En Alemania, apenas dueño Hitler del poder que codiciaba, ha ordenado y planeado y casi dirigido y representado una película glorificadora del régimen recién constituido. Se titula «Blutendes Deutschland», que pudiera traducirse por «Alemania sangrante». Todo el proceso de la pasada guerra desfilaba en la pantalla, desde Alemania imperial de 1914, dando una nueva interpretación de los sucesos históricos, acomodada a las necesidades de la nueva política. Así, la guerra se pierde no por agotamiento de la nación cercada y aislada del mundo, ni por superioridad de las fuerzas aliadas enemigas sino por traición de los revolucionarios alemanes en complicidad con los mercaderes judíos que desmoralizaron el ejército con sus propagandas y enervaron y paralizaron su acción. «Punzadas en la espalda», se titulan los cuadros compostos con escenas de la propaganda pacifista. Y luego, forzando Alemania a firmar el Tratado de Versalles, se reogen en la película, con la fuerza de síntesis amorosa, que constituye el misterioso encanto y la sugestión del cine, todas las amarguras, todas las humillaciones, todas las angustias, todos los empobrecimientos del vencido, para venir a parar en que ha llegado un mesías y en que se acerca el momento de la redención.

«La Sociedad de Naciones, que tiene constituida una sección dedicada al cine», no advierte la transcendencia, el peligro de que cada gobierno malaventurado, utilice el cine para mantener con propagandas políticas los rencores que dividen a los pueblos y los ponen en trance de despedazarse en nuevas guerras? Son numerosos ya los tratadistas de filosofía y sociólogos y escritores que comienzan a advertir la enorme influencia que el cine ejerce en nuestra harto deleznable civilización.

«Es indispensable—escribía hace pocos días Emile Vuillermoz—, que para los espíritus sencillos, la influencia moral de este universo de fantasmas, que es el cine, es agobiadoramente decisiva. Los seres de ficción atraen y fascinan energicamente dibujadas, de

voces recias; estos hombres y mujeres cuidadosamente seleccionados para encarnar ideas y sentimientos elevados a alta tensión; estos rostros mostrados en plena luz y acercados, agigantándose siempre que parece preciso, como si se dirigieran a cada espectador, aparecen poseídos de una autoridad soberana que somete a la muchedumbre sugestivamente. El actor de teatro carece de esta potencia milagrosa, porque ha de diluir durante varias horas, su fluido vital para animar largas escenas y actos enteros, moderando y casi anulando el «don de sí mismo». En el cine, por el contrario, la «cámara» no capta, sino minutos fugitivos de exaltación, explosiones de pasión, deslumbramientos de relámpagos morales, cortos circuitos de amor y paroxismos de odio. En el cine hay como un supervoluntaje de la emoción humana, que permite al comediante ejercer una influencia sobre la muchedumbre que no lograría nunca en el teatro».

Lo lamentable, lo doloroso, es que esta influencia se ponga al servicio de desafueros de la política o de codicias de empresarios. Y más lamentable aún que en España, cuando queremos hacer el cine-escuela, el cine-documental de propagandas nobles, como esta intención del tesoro nacional, en cerrado en nuestras bibliotecas, no hayamos acertado a sugerir emoción ninguna ni a despertar admiración ni a avivar la curiosidad de quienes hayan de aburrirse en España y en América, contemplando esta desdichada película.

(Prohibida la reproducción).

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 28 de Abril de 1903

Esta tarde, ha ingresado en la Casa de Socorro, un muchacho, que en niña con otros, fué herido en la cabeza con un clavo.

Ocurrió el suceso en la calle de San Lorenzo.

—Mañana se venderá en el banco regulador: Lomo, a 1,68 pesetas kilo, y tocino, a 1,98.

En la pescadería nueva, se ha expandido: merluza, a 1,50 pesetas kilo; congrio, a 2,50; pescadilla, 1,20; y sardinas, a 0,70 y 0,80.

En el Consejo celebrado en la Presidencia, después de leerse el resultado de las elecciones, informó el señor Silvela a sus compañeros, de haberle ratificado el Rey la confianza.

En su consecuencia, se acordó presentarse a las Cortes, tal como está constituido el Gabinete.

## CORTES CONSTITUYENTES

### El transporte de la naranja y el proyecto de Congregaciones

#### El transporte de la naranja

El señor Besteiro declara abierta la sesión a las cuatro y cinco minutos de la tarde, con escasa concurrencia de diputados y público.

En el banco azul el ministro de Trabajo.

Se aplaza la aprobación del acta.

El presidente recuerda que ayer quedó pendiente una proposición incidental en la que se pedía fuese declarada de urgencia la discusión del proyecto de ley sobre tarifas de transporte de naranjas.

El señor Guerra del Río, en nombre de la minoría radical, anuncia que obstructurán este proyecto, como todos los demás que se presenten a la Cámara, aun sintiéndolo, por la magnitud e importancia del problema que se discute, pues de otra forma su decisión no tendría virtualidad.

Hace historia del acuerdo de obstrucción desde el 3 de Febrero en que le anunció su jefe don Alejandro Lerroux. (Entra el ministro de Obras públicas).

Sigue diciendo que el pueblo español supo interpretar bien el valor de la obstrucción acudiendo a las urnas electorales a depositar votos a su favor tan mucho mayor número que en elecciones anteriores, siendo en los pueblos de Levante donde más concejales radicales han salido.

Añade que si el Gobierno no resuelve el problema naranjero sin recurrir a presentar un proyecto de ley, cuya aprobación va a ser punto menos que imposible, es porque no quiere restar crédito a la obra de gobierno.

Anuncia que como el Gobierno no cuenta con la mitad más uno de los votos, no se podrán aprobar ni éste ni ningún otro proyecto.

El presidente dice que ayer puso a debate la proposición incidental porque creía que una significaba la anulación de la otra. Sin embargo, como no recayó acuerdo se debe poner primero a votación la proposición del señor Martínez Moya y luego la del señor Moreno Galvache.

El señor Martínez Moya pide votación nominal para su proposición.

El presidente difiere esta votación porque se está pendiente de la aprobación del acta.

El señor Moreno Galvache se somete a lo que la presidencia le pida.

#### El proyecto de Congregaciones religiosas

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

La Comisión acepta un voto particular del señor Arranz en el que se autoriza a las Congregaciones para que posean aquellos cultivos agrícolas que precisen para su manutención.

El señor Arranz defiende otro voto particular en el que propone sean tasadas las industrias típicas de los religiosos, que no perjudican a los demás porque no les hacen competencia.

El señor Gomáriz dice que las Congregaciones religiosas en un país laico no pueden tener más que una significación espiritual. Hace constar que la Comisión no se guía por un espíritu sectario y esto lo demuestra admitiendo el anterior voto del señor Arranz, pero no puede consentir el restablecimiento de las industrias por los religiosos.

En votación nominal es rechazado el voto del señor Arranz. (Preside el señor Lara).

El señor Gómez Rojí, sacerdote agrario, explica el voto de su minoría.

El señor Casanueva defiende una enmienda encaminada a que se suprima el texto del artículo en la parte que se refiere a las personas interpuestas que pudieran intervenir en las industrias establecidas por las órdenes religiosas.

En uno de los párrafos de su discurso dice el orador que lo que está sucediendo es vergonzoso.

El ministro de Justicia: Lo vergonzoso es que se esté perdiendo el tiempo como lo estamos perdiendo en discursos baladíos, mientras hay proyectos tan importantes sobre la mesa.

El señor de la Villa arremete contra el señor Casanueva y le reprocha algunas incidencias de las elecciones en Salamanca, donde dice que los agrarios fueron a las elecciones gracias al apoyo y al calor que les prestó en aquella provincia el señor Unzueta.

Con este motivo se promueve un alboroto, con campanillazos y trases (grusas).

En votación nominal se rechaza la enmienda del señor Casanueva.

El señor Madariaga, en nombre de la minoría agraria, explica el voto de su minoría.

Otra vez lo de la naranja

El señor Besteiro suprime el debate, anunciando que se pone a votación una proposición del señor Martínez Moya sobre el problema naranjero.

El señor Martínez Moya explica su voto, asegurando que el Gobierno puede, sin faltar a la Constitución, resolver el problema sin traer a la Cámara el proyecto de ley que se discute y que no puede ser aprobado.

El señor Calderón se adhiere al voto

## El maquillado es tan antiguo como la mujer

### LAS ARTES COSMETICAS EN ROMA

Por Pedro González Blanco

Las mujeres de hoy juzgan, sin mayores indagaciones, que su cosmética es absolutamente original y que los perfumistas de París, sirven cremas, ládices de los labios, «kohol», para las ojeras y «rimel», para las pestañas, recién inventados. Nada de eso. El hombre moderno, que en mecánica ha tratado muchas cosas nuevas en las artes suntuarias y en las de adorno, apenas si ha logrado emular a nuestros remotos antepasados.

¿Qué perlas, por ejemplo, pueden compararse a las que César regaló a Servilia o a las que el hijo de Esopo el trágico, debía deslizar en vinagre? La perla que César ofreció en una ocasión, a la madre de Bruto, valía seis millones de sextercios, es decir, más de trescientas mil pesetas. Esopo, que quería imitar a Cleopatra, se debió desleída, una que le había costado más de un millón de sextercios, esto es, cincuenta mil pesetas, y como el bregado fuera de su gusto, gastó en reinterarla, toda su fortuna.

Pero dejémonos de digresiones y vamos al tocador de las romanas, el «mundus muliebris». El «mundus muliebris», era el tocador, el baño, el vestuario, el triclinio, el cubículo de la mujer.

Estamos en el «aecus», es decir, en las habitaciones destinadas a las damas, en lo que imprópiamente se ha venido llamando «gineceo». El «aecus», es una estancia adornada con dos hileras de columnas corintias ya de mármol blanco, de masa o de Carrara, ya de mármol vetado de verde, formando galería. La bóveda de estuco está adornada con labores pintadas a la encaústica, por un procedimiento ya perdido, y en frente de cada intercolumnio un ventanillo rasgado, que ciegan en vez de vitrosos láminas de piedras especulares de España, por donde se filtra una luz moderada. Debajo de cada ventana se ven sillones anchos, de los que con el nombre de «cátedras», usaban las señoras. Eran las «cátedras», asientos exclusivos de señoras, pues los hombres leían y escribían recostados en el «lectio», «lucubratorio». Una simbólica lámpara de siete mecheros de bronce de Corinto, trabajado por algún cincelador famoso, daba luz a la estancia. Sobre el velador de limonero—«mensa», «citrea»— algunas estatuillas, reproducción de los mejores modelos griegos y vasos de cristal, reglotes de fríjulas rosas de Pesto, rivas de las de Alejandría.

La dama va vestida con una «estola» de lana fina y blanca ceñida por un ancho cinturón, sin que debajo haya otra cosa que una túnica interior de lino, un «stissium», o camisa.

Ante el espejo la dama se despoja de la llamada «cataplasma» de Popa, hecha de harina y leche de burras, que se ponía en la cara por la noche, y se quitaba por la mañana, y que servía para mantener el cutis terso y brillante. Lo usaban no sólo las mujeres sino hasta los afeitados, entre los que el emperador Oton, según nos refiere Suetonio, se hallaba. Había mujeres que con este mismo objeto, usaban agua de habas.

Teñían los cabellos para enrubarlos, o enrojecerlos, con el llamado «jabón germánico». Después de la conquista de Germania, las damas romanas se apasionaron por el cabello rubio, aun a pesar de que era el matiz reglamentario de las pelucas de las corlesanas.

Con una aguja encurvada y ennegrecida por el humo o bien por el «caus obliqua», que cita Geleno, agrandaban los ojos. La belleza, griega romana de las mujeres exigía ojos grandes, frente estrecha y cejas arqueadas. El peinado, aquel que mejor dibujase el ovalo de la cara.

Critón, médico de la emperatriz Plutina, dejó 25 recetas de pomadas y esencias y Ovidio, en el fragmento del poema titulado «Cosméticos», que ha llegado hasta nosotros, nos habla de una pomada compuesta de habas, aro, narciso, mirra e incienso, conocida con el nombre de «tomentum», que daba a la piel, tersura y brillo, limpiándole de manchas, y excrecias sebáceas. El «dropax», el «psylthum», el «anulin», «venetum», y otras preparaciones epitoratorias, servían asimismo para dejar lustrosa la piel. Con el aceite «macerianon», y la «nicotiana», se daba brillo al cabello, perfumado por el «myrobalam».

Usábase mucho la leche de burra para suavizar la piel. Popa tomaba a diario un baño general de esta leche, y cuando viajaba iba acompañada de quinientas pollinas, que servía a éste objeto.

Para emblanquecer la piel, valíanse del albayalde de plata y para enrojecer las mejillas del «fucus», compuesto de coscoja, esencia de nitro rojo y sulfuro de mercurio. Con el negro «calibropharum», o «stigmum», que era una composición de antimonio, se sombreaban los párpados y el lagrimal piedra pómez y con polvos de mármol, piedra pómez y la cripta de rosas, mirra y agallas, se emblanquecía la dentadura.

### Instantánea política

## El partido agrario

¿Qué son los agrarios?. He aquí la pregunta que se formula un buen número de gentes, un tanto desorientadas por los cálculos hechos desde el banco azul. Para unos, la palabra agrario significa monarquizante; para otros, los amigos de Gil Robles para los cuales la forma de gobierno no es rigurosamente esencial; y para otros, es una masa política amorfa que nace y crece en escera de un caudillo. De cualquier modo, es evidente que los agrarios significan antiministeriales, y ya se inclinan más a la derecha o más a la izquierda, la significación de los agrarios no puede tomarse ni remotamente como afin a las ideas dominantes en el Gabinete.

Esta palabra, agrario, que hoy tiene una significación poco definida en nuestra política, digase lo que se quiera, está llamada, seguramente, a ser la denominación del partido político futuro, más influyente y de mayor arraigo en el país.

Es realmente singular, que en un país como el nuestro, los partidos políticos se hayan desentendido totalmente de los problemas típicamente agrarios. Ni el socialista se ha creído en el caso de llamar a los obreros de la tierra. Su célula matriz, la formaron los obreros industriales y mineros y de ellos recibe su principal fuerza e impulso.

Pero es evidente, que si en la nueva política cada partido ha de responder a una necesidad, veremos pronto desaparecer los que hoy dominan, para dar lugar a otros de mayor contenido económico, mejor definidos socialmente y con programas concretos y masas de apoyo, bien perfiladas.

El partido agrario, aún sin formar, el que recoja las aspiraciones de los agricultores, como nervio esencial de su programa, será el más fuerte del porvenir. Ha nacido el nombre antes que el niño, pero es seguro que no hará esperar su alumbramiento.

ALVAREZ DE LEON

## TEATROS

PRINCIPAL

### Compañía de María Palou

Como ya saben nuestros lectores, mañana sábado, se presentará en el Teatro Principal, la notable compañía que acudida, la excelente actriz María Palou, y en la que figuran como primer actor, la interesante figura de Luis Peña y los dos aplaudidos actores María Luisa Moneró y Rafael Marjón Victorero.

Esta formación artística se ha hecho exclusivamente, para representar la magnífica comedia del ilustre dramaturgo y exquisito poeta Eduardo Marquina, que lleva por título «Teresa de Jesús» en donde el celebrado comediógrafo recoge los principales pasajes de la infatigable vida de la santa carmelitana.

La lista de la compañía es como sigue:

Actrices.—Marina Domingo, Luisa Jerez, Concha López-Dominguez, María Lozano, María Luisa Moneró, Pastora Peña, Lilly Rollison, Porfiria Sanchez, Carmen Seco y Valentina Iparra-guire.

Actores.—Pedro Cabré, Toribio G. Tomé, Vicente Llopis, Rafael Marjón, Ramiro Mata, Eduardo Moreno, Luis Peña, Pedro Rubio, Pablo Sáez y Carlos Tercero.

### Clas-Club

El próximo miércoles, a las siete y media de la tarde, se pasará la interesante cinta que lleva por título «Yedon». Los señores socios podrán recoger sus invitaciones en la taquilla del Teatro.

### Pruebe V. el coñac Argudo

## Edición de las ocho de la noche

## Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 10 pesetas, cada uno, el conductor de una bicicleta, por no llevar luz en la misma y haber atropellado a un transeunte, en el Arco de Santa María un muchacho, por subirse a los árboles de la calle de Huerto del Rey; y con cinco, dos muchachos, por jugar con un balón en la misma calle.

## Espectáculos teatrales

Vea los detalles de programa en la sexta plana

La obra de Marquina, por la compañía MARIA PALOU  
**TERESA DE JESUS**  
 TEATRO PRINCIPAL.—El sábado, acontecimiento teatral!

EL CRISTIANISMO EN EUROPA

Por Monseñor Alfredo Baudrillard
Arzobispo de Métilene y rector del Instituto Católico

Cuando concluyó la gran guerra, todo el mundo pensó que comenzaba una nueva era para la humanidad...

Y si miramos hacia Oriente, vemos la misma inquietud, las mismas dudas...

La causa de toda esta inquietud y agitación es la falta de una guía adecuada...

Desde el advenimiento del cristianismo, Europa ha pasado por tres grandes crisis...

La crisis que padecemos hoy, tiene algo de estas tres crisis. Es la crisis del desplazamiento y descauce de los pueblos...

Como consecuencia se nos presentan tres problemas: el nacional, que liga el hombre al hombre...

Nunca han estado tan descontentos los pueblos como lo están hoy. A pesar de las promesas hechas al terminar la guerra...

Y en el mismo caso están las demás naciones. No hay ninguna, cuyo porvenir no esté amenazado por serios problemas...

Alemania, es presa de un fanático nacionalismo que amenaza al mundo...

Y si miramos hacia Oriente, vemos la misma inquietud, las mismas dudas...

La causa de toda esta inquietud y agitación es la falta de una guía adecuada...

Desde el advenimiento del cristianismo, Europa ha pasado por tres grandes crisis...

La crisis que padecemos hoy, tiene algo de estas tres crisis. Es la crisis del desplazamiento y descauce de los pueblos...

Como consecuencia se nos presentan tres problemas: el nacional, que liga el hombre al hombre...

Nunca han estado tan descontentos los pueblos como lo están hoy. A pesar de las promesas hechas al terminar la guerra...

Y en el mismo caso están las demás naciones. No hay ninguna, cuyo porvenir no esté amenazado por serios problemas...

Club Ciclista Burgalés

El XXI aniversario de su fundación

Como final de los actos organizados para conmemorar el 21.º aniversario de la fundación...

La directiva de Peña Motorista, entidad unida con lazos de sincera amistad con aquella...

Durante la cena los comentarios sobre la marcha progresiva del Club y la labor que desarrolla...

A los postres, el presidente, a cuyo lado se hallaban los veteranos fundadores del Club...

También dió lectura a una atenta comunicación de la Alcaldía, relacionada con el crecimiento hecho por el Club...

El antiguo corredor, Blanco, dirigió breves palabras, recordando los primeros tiempos de la Sociedad...

Hubo otras intervenciones, ofreciéndose todos a coadyuvar en la labor deportiva que quiera realizarse...

Terminados los actos conmemorativos del 21 aniversario de la fundación de esta Sociedad...

La excursión del domingo
Terminados los actos conmemorativos del 21 aniversario de la fundación...

La excursión será a la famosa Cueva de Atapuerca, donde podrán admirar las excursiónistas...

DE ESTADISTICA

Movimiento demográfico

Mes de Marzo

En Burgos

Han nacido 112, de ellos 50 varones y 62 hembras. Abortos 6.

Las defunciones fueron 83; varones 46 y hembras 37. Eran menores de cinco años 20 y no llegaban a uno 13.

Se han celebrado 12 matrimonios. Todos los contrayentes eran solteros menos dos, un viudo y una viuda...

En la provincia

Los nacimientos fueron 1.161, de los que eran varones 544 y hembras 617.

Las defunciones fueron 691, de varones 352 y de hembras 339. Eran menores de cinco años 225 y no llegaban a uno 147.

Los matrimonios fueron 135, de los que participaron 9 viudos y 7 viudas.

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Roa, se ha seguido contra Bonifacio Sanz Pradales...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

En la causa que procede del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes se ha seguido contra Antón Bartolomé López...

Ecós de la provincia

El DIARIO en Salas de los Infantes

Llegó lo que esperábamos

La tarde en que se leyó en esta ciudad, la crónica que hace pocos días publicamos...

Los menos, eranaban lo contrario, asegurando que no era escrito de guisa, ni mucho menos...

Por el pronto, vamos a indicar, en pocas palabras, algunos hechos sucedidos, que demuestran cómo hemos acertado...

Ya nos ocupamos últimamente, del mitin político, que se dió en el Frontón Central...

Estos hechos, nada significan, sin embargo, de no haber ocurrido otros acontecimientos de más importancia...

Al amanecer de un día frío y desahagible por todos los cuencos, ya tuvo que intervenir la autoridad...

Por la tarde, ya más electrificada la atmósfera, se llegó hasta a la agresión personal, con tiros y todo...

Un automóvil de turismo, estuvo a punto de estrellarse contra un árbol. Otro automóvil, en el que viajaba el conocido bañista Jesús Cabrillo...

El célebre astrólogo, M. Roblot, ha demostrado que en plenilunio hay un máximo de nacimientos de niños...

La ciencia moderna de la Astrología, lo explica todo.

Del mismo modo, que por ejemplo, el célebre astrólogo, M. Roblot, ha demostrado que en plenilunio hay un máximo de nacimientos de niños...

La ciencia moderna de la Astrología, lo explica todo.

Del mismo modo, que por ejemplo, el célebre astrólogo, M. Roblot, ha demostrado que en plenilunio hay un máximo de nacimientos de niños...

La ciencia moderna de la Astrología, lo explica todo.

Del mismo modo, que por ejemplo, el célebre astrólogo, M. Roblot, ha demostrado que en plenilunio hay un máximo de nacimientos de niños...

La ciencia moderna de la Astrología, lo explica todo.

Del mismo modo, que por ejemplo, el célebre astrólogo, M. Roblot, ha demostrado que en plenilunio hay un máximo de nacimientos de niños...

LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara, 2, tel. 176. Doña Francisca García Güemes, viuda de D. Primitivo Almendres...

ANIS LAS CADENAS. Clínica dental del Dr. FEDERICO FRANK. MADRID.-Legasca, 28.-Tel. 56.217. TRES AÑOS DE PRUEBA las ruedas independientes PEUGEOT...

Gran tintorería moderna "La Predilecta". Talleres: Santa Catalina, 1 - BURGOS - Teléfono 310. Sucursal: Plaza Mayor, 29. PROTEJA USTED a quien velando por su salud se esfuerza en proporcionarle alimentos sanos...

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Servicio de la Agencia Mencheta

### El día en Madrid

#### Consejo de ministros

##### A la entrada

A las once de la mañana se reunieron los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

El señor de los Ríos dijo a la entrada que continuaba la huelga de estudiantes de Comercio y del Magisterio.

Preguntamos a don Marcelino Domingo si el anticipo a los naranjeros se concedería por decreto y contestó que lo estudiarían en el Consejo.

También preguntaron los periodistas al presidente si terminaría esta tarde el debate político y si volvería a intervenir él y respondió que nada sabía sobre el particular.

El ministro de Gobernación llevaba una propuesta de decreto sobre el plebiscito del Estatuto gallego.

Se mostraba satisfecho del viaje a Ciudad Real, acompañando al presidente de la República.

#### Referencia oficiosa

Terminó el Consejo a las dos y cuarto de la tarde, facilitando don Marcelino Domingo, la siguiente nota oficiosa:

**PRESIDENCIA.**—Decreto transfiriendo a la Generalidad los servicios de pesas y medidas de Cataluña.

Expedientes de competencia en varios ministerios.

**HACIENDA.**—Decreto aprobando el reglamento para la ejecución de los servicios fotogramétricos catastrales.

**MARINA.**—Admitiendo la dimisión de don Honorato de Castro del cargo de presidente del Patronato del Museo Naval.

Decretos de ascenso de personal.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—El ministro leyó los cuatro decretos siguientes:

Elevando de categoría el Museo provincial de Bellas Artes de Valladolid a la de Museo Nacional de Escultura.

Aprobando el proyecto de construcción en Ceuta de un grupo escolar.

Idem otro en La Línea de la Concepción.

Estableciendo un concierto con el Ayuntamiento de Zaragoza para construir escuelas, comprometiendo el Municipio a abonar el cien por ciento de los grupos cuyos edificios sean levantados durante el actual ejercicio económico.

**AGRICULTURA.**—Decreto aprobando el reglamento para la reorganización de la repoblación forestal.

Reorganizando las Cámaras oficiales agrícolas.

Nombrando una comisión encargada de revalorizar el espanto nacional, en la Dirección general de Industrias.

Disponiendo que se constituya en el ministerio una comisión encargada de estudiar y desarrollar la revalorización del cáñamo.

Se aprobó un expediente incluyendo en las expropiaciones sin indemnización las fincas de varios miembros de la extinguida grandeza de España.

#### Información varia

##### Un diputado socialista afirma que se producirá la crisis

Persona tan significada en la minoría socialista como el presidente de la Diputación provincial sevillana señor Casas, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones:

—El Gobierno estará en crisis antes de ocho días, y no como consecuencia del resultado electoral, sino por efecto de la situación general del país, que necesita de un Gobierno que establezca y ponga en su sitio los principios de autoridad, orden y disciplina.

—¿Está usted seguro de que habrá crisis en tan breve plazo?

—Tengo el convencimiento de que la habrá, entre otras razones, porque debe haberla.

—¿Y con qué Gobierno?

—Con uno de coalición republicana de izquierda. Creo que un Gobierno de izquierda republicana debe hacer la obra ejemplar de imponer el orden y la autoridad. Si no lo hacen los republicanos de izquierda, tendrán que hacerlo las derechas, y en ese caso, las izquierdas pueden despedirse del Poder para muchos años.

#### Los miembros de Acción Republicana

De madrugada terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana, que fue presidida por el señor Azaña.

El señor Ruiz Funes dijo que la reunión había carecido de importancia.

Hablaron de la marcha de los debates políticos y de la asamblea del partido, que será convocada con carácter extraordinario.

#### El ferrocarril Santander-Mediterráneo

Se reunió la Comisión de responsabilidades, que se ocupó del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Fue designado el socialista señor Pineda para que redactara el informe, pero como el señor García Lozano anunció su voto particular, se acordó que este señor se una al señor Pineda para redactar la respuesta a la consulta hecha por el Gobierno.

El informe será examinado en el pleno de la Comisión que se celebrará el martes.

#### De Hacienda

El subsecretario de Hacienda señor Vergara dijo a los periodistas que le había visitado el gobernador del Banco de España, dándole cuenta del prorrateo de las suscripciones al último empréstito al tanto por 100 de 22,58, sobrando 44.000 pesetas, que se adjudicaron como otras veces a la Caja Postal de Ahorros u otro organismo análogo.

Se le dijo que algunos periódicos señalaban el hecho de que el éxito del empréstito y el alza de los valores públicos se debía al resultado favorable para las derechas de las últimas elecciones y contestó que muchos días antes de iniciarse el empréstito y hacer las elecciones tenía la seguridad de que aquél se cubriría con exceso.

Añadió que ha cesado del cargo de tesorero don Gabriel Franco, y que nada ha pensado para cubrir los cargos vacantes como consecuencia de la ley de incompatibilidades.

Ha firmado una orden creando una sucursal del Centro de Contratación en Barcelona, que funcionará en idéntica forma a la de Canarias.

En la semana próxima facilitará a la Prensa detalles de varias disposiciones de interés.

Se ocupa actualmente en el asunto de clases pasivas, implantación del impuesto sobre rentas, etc.

#### La herida de Bienvenida, presenta buen aspecto

Por el Sanatorio del doctor Crespo, donde se halla el diestro Manolo Bienvenida, continúan desgranando numerosos datos y noticias para interesarse por su estado.

Los médicos le han levantado el apósito encontrando la herida con buen aspecto.

El estado del joven matador sigue siendo de suma gravedad, pero no se han perdido las esperanzas de salvarle.

Hasta dentro de 48 horas no se hará el diagnóstico definitivo.

#### ¿Y el debate político? Un rumor acentuadísimo de crisis

Dice «A B C»:

«No se pudo entrar ayer, por el avanzado de la hora, en el debate político. Tampoco parecían muy entusiasmados con él los oradores que habían de rectificar al señor Azaña. Entendían que más que palabras hacían falta hechos, y que más eficaz que un discurso había de ser la reiterada expresión de la actitud obstructionista de las oposiciones.»

Sin embargo, cuando se supo que el señor Sánchez Román parecía decidido a intervenir en el debate hubo cierta expectación, pues por algunas insinuaciones y medias palabras se tuvo la impresión de que su discurso podría tener trascendencia política. Se supo también que el señor Díaz del Moral, en nombre de la antigua minoría al Servicio de la República, hoy republicana independiente, hablaría para anunciar que el grupo se sumaba a la actitud de las demás minorías antiministeriales.

Aun siendo refractarios a recoger rumores de crisis, hemos de hacernos eco de que ayer circuló en el Congreso, avalado por el prestigio de verdaderas personalidades políticas.

Se dijo que hasta los jefes de las oposiciones había llegado la noticia de que un ministro estaba firmemente decidido a abandonar el Gobierno. Esta dimisión había de provocar por repercusión política del mencionado consejero, la crisis total. Ahora bien, dicho

ministro no quería dimitir en medio del fragor de la lucha parlamentaria, porque esto pudiera interpretarse en el sentido de que su resolución obedecía a la actitud de las oposiciones. Si se produjera en la Cámara un movimiento de emoción cordial entre los republicanos y las hostilidades cesarían el cumplimiento su promesa de abandonar el Ministerio, facilitando con ello la resolución del grave problema que está planteado.

Las personalidades políticas que conocían este propósito del ministro lo relacionaban con la intervención de un nuevo orador en el debate político. Su discurso pudiera ser el cauce de esa fórmula que el presunto dimisionario deseaba. De cualquier modo, no habría de exteriorizarse esta crisis hasta que regresara de Bilbao el presidente de la República.

#### Notas militares

**El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:**

#### Más detenidos

BARCELONA.—En Tarrasa se han practicado 54 detenciones.

Los detenidos fueron trasladados a bordo del «Manuel Arnús», surto en este puerto.

También han sido conducidos a la Jefatura de Policía veinte individuos acusados de haber tomado parte en la colación de dos petardos en Sallens.

#### Manifestación disuelta

BARCELONA.—Los asistentes al anterior de Francisco Villate, organizaron una manifestación.

Les salió al encuentro el rondin de Policía y como no hicieron mucho caso a las indicaciones que les hicieron para que se disolviesen, se requirió la presencia de las fuerzas de asalto.

A la llegada de los guardias, los manifestantes se disolvieron sin producir ningún incidente.

#### Mejora la situación

BARCELONA.—Hoy se ha trabajado en el muelle destinado al carbón vegetal.

Los únicos que no se presentaron fueron los obreros afiliados a la sociedad de San Juan Pescador.

#### Entre militares y paisanos

SEGOVIA.—En la noche del lunes último, cuando más animado se hallaba el paseo de la plaza Mayor, se suscitó una cuestión entre un paisano y un alumno de la Academia de Artillería como consecuencia del noviazgo con una señorita segoviana, a la que los dos pretendían.

Parece que el militar abate al paisano, originando esto un enorme tumulto y apasionantes discusiones. Desde entonces puede decirse que el elemento joven que acude de ordinario a dicho paseo se halla dividido en dos bandos: el elemento civil y los militares. Ambos se vigilan atentamente.

Como de ordinario, anoche, a las ocho, se encontraba el paseo animadísimo. De las versiones que hemos podido recoger se deduce que un grupo de cadetes paseaban cogidos del brazo. En una de las vueltas, según se dice, uno de ellos dió un empujón o pisó a un paisano, el cual le llamó la atención. La contestación fue una bofetada. Rápidamente se arremolinó la gente, que protestaba contra la actitud del militar, y a los pocos momentos se originó una lucha, a puñetazos y bofetadas, entre los dos bandos. El barullo duró más de un cuarto de hora, y la pelea, que terminó a pedradas, no cesó hasta que llegaron fuerzas del Cuerpo de Seguridad y jefes de la Academia de Artillería, que, al parecer, ordenaron a los cadetes que se reintegraran a la Academia o a sus casas.

Por fortuna, a pesar de ser muchos las mujeres y niños que por allí paseaban y de haberse originado las consiguientes carreras, no resultaron heridos de consideración.

Cuando ya parecía finalizado el incidente, a las nueve y media de la noche, irrumpió en la Plaza Mayor un grupo de veinticinco alféreses de Artillería. En la plaza quedaba aún un grupo de paisanos, que comentaba lo ocurrido. El choque no se hizo esperar. Volvieron a repartirse bofetadas y pedradas, y de nuevo tuvo que intervenir la Policía, que, con algunos jefes de la Academia, disolvió los grupos.

#### El Sr. Alcalá Zamora, desea ser presidente de todos y enemigo de ninguno

ALCAZAR DE SAN JUAN.—A las siete de la tarde, llegó el presidente de la República, acompañado del ministro de la Gobernación, el secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, los diputados por la provincia y otras autoridades.

A recibirles salió una numerosa caravana de automóviles. Esperaba la llegada del presidente una multitud de más de siete mil almas. Desde uno de los balcones del Ayuntamiento el señor Alcalá Zamora dirigió la palabra siendo aclamado. Entre otras cosas dijo que era su deseo ser presidente de todos y enemigo de nadie. Afirmó que en estos momentos de lucha, en que los partidos republicanos están en pugna, él los contempla serenamente, pero no impasible. Esta última declaración ha sido muy comentada.

Una continuación, en el salón de sesiones, se verificó una recepción oficial y después fué obsequiado el presidente con un «lunch», por el Ayuntamiento.

#### Los miembros de Acción Republicana publica

De madrugada terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana, que fue presidida por el señor Azaña.

El señor Ruiz Funes dijo que la reunión había carecido de importancia.

Hablaron de la marcha de los debates políticos y de la asamblea del partido, que será convocada con carácter extraordinario.

#### El ferrocarril Santander-Mediterráneo

Se reunió la Comisión de responsabilidades, que se ocupó del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Fue designado el socialista señor Pineda para que redactara el informe, pero como el señor García Lozano anunció su voto particular, se acordó que este señor se una al señor Pineda para redactar la respuesta a la consulta hecha por el Gobierno.

El informe será examinado en el pleno de la Comisión que se celebrará el martes.

#### De Hacienda

El subsecretario de Hacienda señor Vergara dijo a los periodistas que le había visitado el gobernador del Banco de España, dándole cuenta del prorrateo de las suscripciones al último empréstito al tanto por 100 de 22,58, sobrando 44.000 pesetas, que se adjudicaron como otras veces a la Caja Postal de Ahorros u otro organismo análogo.

Se le dijo que algunos periódicos señalaban el hecho de que el éxito del empréstito y el alza de los valores públicos se debía al resultado favorable para las derechas de las últimas elecciones y contestó que muchos días antes de iniciarse el empréstito y hacer las elecciones tenía la seguridad de que aquél se cubriría con exceso.

Añadió que ha cesado del cargo de tesorero don Gabriel Franco, y que nada ha pensado para cubrir los cargos vacantes como consecuencia de la ley de incompatibilidades.

Ha firmado una orden creando una sucursal del Centro de Contratación en Barcelona, que funcionará en idéntica forma a la de Canarias.

En la semana próxima facilitará a la Prensa detalles de varias disposiciones de interés.

Se ocupa actualmente en el asunto de clases pasivas, implantación del impuesto sobre rentas, etc.

#### La herida de Bienvenida, presenta buen aspecto

Por el Sanatorio del doctor Crespo, donde se halla el diestro Manolo Bienvenida, continúan desgranando numerosos datos y noticias para interesarse por su estado.

Los médicos le han levantado el apósito encontrando la herida con buen aspecto.

El estado del joven matador sigue siendo de suma gravedad, pero no se han perdido las esperanzas de salvarle.

Hasta dentro de 48 horas no se hará el diagnóstico definitivo.

#### Todavía lo de Casas Viejas

El subdirector de «La Tierra» y abogado don Mariano Sánchez Rojo, ha dado su representación al procurador don José L. Lora para que presente un escrito al Tribunal Supremo mostrándose parte en el proceso que se sigue contra el ex director general de Seguridad señor Menéndez y el capitán Rojas por los sucesos de Casas Viejas, para ejercer la acción privada en nombre de los hijos del anciano Salvador Barberán, que encontrándose enfermo fué sacado del lecho y muerto por la fuerza pública.

El asunto ha quedado pendiente de resolución de la Sala correspondiente.

#### Agrarios y vascos navarros

Esta mañana, se reunieron en el Congreso algunos de los miembros que componen la minoría agraria y vasco-navarra.

Como no acudió número suficiente, no se celebró sesión.

Se trasladaron al Casino de Madrid en donde se reunieron en fraternal banqueto para celebrar el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

#### ¿Y el debate político? Un rumor acentuadísimo de crisis

Dice «A B C»:

«No se pudo entrar ayer, por el avanzado de la hora, en el debate político. Tampoco parecían muy entusiasmados con él los oradores que habían de rectificar al señor Azaña. Entendían que más que palabras hacían falta hechos, y que más eficaz que un discurso había de ser la reiterada expresión de la actitud obstructionista de las oposiciones.»

Sin embargo, cuando se supo que el señor Sánchez Román parecía decidido a intervenir en el debate hubo cierta expectación, pues por algunas insinuaciones y medias palabras se tuvo la impresión de que su discurso podría tener trascendencia política. Se supo también que el señor Díaz del Moral, en nombre de la antigua minoría al Servicio de la República, hoy republicana independiente, hablaría para anunciar que el grupo se sumaba a la actitud de las demás minorías antiministeriales.

Aun siendo refractarios a recoger rumores de crisis, hemos de hacernos eco de que ayer circuló en el Congreso, avalado por el prestigio de verdaderas personalidades políticas.

Se dijo que hasta los jefes de las oposiciones había llegado la noticia de que un ministro estaba firmemente decidido a abandonar el Gobierno. Esta dimisión había de provocar por repercusión política del mencionado consejero, la crisis total. Ahora bien, dicho

ministro no quería dimitir en medio del fragor de la lucha parlamentaria, porque esto pudiera interpretarse en el sentido de que su resolución obedecía a la actitud de las oposiciones. Si se produjera en la Cámara un movimiento de emoción cordial entre los republicanos y las hostilidades cesarían el cumplimiento su promesa de abandonar el Ministerio, facilitando con ello la resolución del grave problema que está planteado.

Las personalidades políticas que conocían este propósito del ministro lo relacionaban con la intervención de un nuevo orador en el debate político. Su discurso pudiera ser el cauce de esa fórmula que el presunto dimisionario deseaba. De cualquier modo, no habría de exteriorizarse esta crisis hasta que regresara de Bilbao el presidente de la República.

#### Notas militares

**El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:**

#### Más detenidos

BARCELONA.—En Tarrasa se han practicado 54 detenciones.

#### Patronos multados

BARCELONA.—Han sido multados varios patronos por traer con carbones vegetales sin admitir a los obreros que de ordinario se ocupaban en estas faenas.

#### Los desesperados de la vida

BILBAO.—Comunican del pueblo de Gallarta que se ha suicidado el comerciante Juan Sandiutero.

Para lograr su fatal resolución se arrojó al cuerpo un largo hilo de alambre, que aplicó después a un cable de alta tensión.

Se supone que el suicidio se debe a la marcha de los negocios.

#### Periódico recogido

BARCELONA.—Por publicar un artículo que se ha considerado injurioso ha sido recogido el periódico «Solidaridad Obrera».

#### Más detenidos

BARCELONA.—En Tarrasa se han practicado 54 detenciones.

Los detenidos fueron trasladados a bordo del «Manuel Arnús», surto en este puerto.

También han sido conducidos a la Jefatura de Policía veinte individuos acusados de haber tomado parte en la colación de dos petardos en Sallens.

#### Manifestación disuelta

BARCELONA.—Los asistentes al anterior de Francisco Villate, organizaron una manifestación.

Les salió al encuentro el rondin de Policía y como no hicieron mucho caso a las indicaciones que les hicieron para que se disolviesen, se requirió la presencia de las fuerzas de asalto.

A la llegada de los guardias, los manifestantes se disolvieron sin producir ningún incidente.

#### Mejora la situación

BARCELONA.—Hoy se ha trabajado en el muelle destinado al carbón vegetal.

Los únicos que no se presentaron fueron los obreros afiliados a la sociedad de San Juan Pescador.

#### Entre militares y paisanos

SEGOVIA.—En la noche del lunes último, cuando más animado se hallaba el paseo de la plaza Mayor, se suscitó una cuestión entre un paisano y un alumno de la Academia de Artillería como consecuencia del noviazgo con una señorita segoviana, a la que los dos pretendían.

Parece que el militar abate al paisano, originando esto un enorme tumulto y apasionantes discusiones. Desde entonces puede decirse que el elemento joven que acude de ordinario a dicho paseo se halla dividido en dos bandos: el elemento civil y los militares. Ambos se vigilan atentamente.

Como de ordinario, anoche, a las ocho, se encontraba el paseo animadísimo. De las versiones que hemos podido recoger se deduce que un grupo de cadetes paseaban cogidos del brazo. En una de las vueltas, según se dice, uno de ellos dió un empujón o pisó a un paisano, el cual le llamó la atención. La contestación fue una bofetada. Rápidamente se arremolinó la gente, que protestaba contra la actitud del militar, y a los pocos momentos se originó una lucha, a puñetazos y bofetadas, entre los dos bandos. El barullo duró más de un cuarto de hora, y la pelea, que terminó a pedradas, no cesó hasta que llegaron fuerzas del Cuerpo de Seguridad y jefes de la Academia de Artillería, que, al parecer, ordenaron a los cadetes que se reintegraran a la Academia o a sus casas.

Por fortuna, a pesar de ser muchos las mujeres y niños que por allí paseaban y de haberse originado las consiguientes carreras, no resultaron heridos de consideración.

Cuando ya parecía finalizado el incidente, a las nueve y media de la noche, irrumpió en la Plaza Mayor un grupo de veinticinco alféreses de Artillería. En la plaza quedaba aún un grupo de paisanos, que comentaba lo ocurrido. El choque no se hizo esperar. Volvieron a repartirse bofetadas y pedradas, y de nuevo tuvo que intervenir la Policía, que, con algunos jefes de la Academia, disolvió los grupos.

#### El Sr. Alcalá Zamora, desea ser presidente de todos y enemigo de ninguno

ALCAZAR DE SAN JUAN.—A las siete de la tarde, llegó el presidente de la República, acompañado del ministro de la Gobernación, el secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, los diputados por la provincia y otras autoridades.

A recibirles salió una numerosa caravana de automóviles. Esperaba la llegada del presidente una multitud de más de siete mil almas. Desde uno de los balcones del Ayuntamiento el señor Alcalá Zamora dirigió la palabra siendo aclamado. Entre otras cosas dijo que era su deseo ser presidente de todos y enemigo de nadie. Afirmó que en estos momentos de lucha, en que los partidos republicanos están en pugna, él los contempla serenamente, pero no impasible. Esta última declaración ha sido muy comentada.

Una continuación, en el salón de sesiones, se verificó una recepción oficial y después fué obsequiado el presidente con un «lunch», por el Ayuntamiento.

#### Temores de una huelga revolucionaria

GIJON.—En las primeras horas de la mañana se advirtieron en lapoblación precauciones y un gran lujo de fuerzas.

De Oviedo llegaron guardias de asalto, que prestaron servicio en los edificios públicos.

Se practicaron cacheos ante el temor de que se declarase la huelga revolucionaria en el caso de que balesen de España los detenidos que se hallan a bordo del «Manuel Arnús».

#### Patronos multados

BARCELONA.—Han sido multados varios patronos por traer con carbones vegetales sin admitir a los obreros que de ordinario se ocupaban en estas faenas.

#### Los desesperados de la vida

BILBAO.—Comunican del pueblo de Gallarta que se ha suicidado el comerciante Juan Sandiutero.

Para lograr su fatal resolución se arrojó al cuerpo un largo hilo de alambre, que aplicó después a un cable de alta tensión.

Se supone que el suicidio se debe a la marcha de los negocios.

#### Periódico recogido

BARCELONA.—Por publicar un artículo que se ha considerado injurioso ha sido recogido el periódico «Solidaridad Obrera».

#### Más detenidos

BARCELONA.—En Tarrasa se han practicado 54 detenciones.

Los detenidos fueron trasladados a bordo del «Manuel Arnús», surto en este puerto.

También han sido conducidos a la Jefatura de Policía veinte individuos acusados de haber tomado parte en la colación de dos petardos en Sallens.

#### Manifestación disuelta

BARCELONA.—Los asistentes al anterior de Francisco Villate, organizaron una manifestación.

Les salió al encuentro el rondin de Policía y como no hicieron mucho caso a las indicaciones que les hicieron para que se disolviesen, se requirió la presencia de las fuerzas de asalto.

A la llegada de los guardias, los manifestantes se disolvieron sin producir ningún incidente.

#### Mejora la situación

BARCELONA.—Hoy se ha trabajado en el muelle destinado al carbón vegetal.

Los únicos que no se presentaron fueron los obreros afiliados a la sociedad de San Juan Pescador.

#### Entre militares y paisanos

SEGOVIA.—En la noche del lunes último, cuando más animado se hallaba el paseo de la plaza Mayor, se suscitó una cuestión entre un paisano y un alumno de la Academia de Artillería como consecuencia del noviazgo con una señorita segoviana, a la que los dos pretendían.

Parece que el militar abate al paisano, originando esto un enorme tumulto y apasionantes

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos...

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas el día de ayer, 744.

El color de la camisa más acertado y elegante lo tiene usted en MI TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

Ayer, a última hora de la tarde, un coche, arrolló a la niña Emilia Santo Domingo...

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.—Raciones suministradas a los padres en el día de ayer, 553.

Como yo nací en Castilla La tengo veneración. Como el San Roque es tan bueno, le tengo mucha atención...

Jose Cortés, tiene el gusto de anunciar al público, que en su establecimiento, «Las Veguillas», situado en el paraje más delicioso de La Quinta...

Grabado y dorado en cristal. A. RETES.—Sanz Pastor, 4

A las once de la mañana de hoy, hallándose trabajando en las obras de construcción de una casa en los Valillos, el joven Luciano Pascual...

COGNAC 'Tres Perlas' Finisimo Muy viejo. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la comisaría de policía se presentó anoche Federico Enrique García, de 42 años, electricista, con domicilio en la calle de Cabestros, número 7...

NADA LE CUESTA Y A NADA LE COMPROMETE. el solicitamos un presupuesto para el repaso y pintura de su automóvil...

Taller de carrocerías de AMADOR SANTOS. PROGRESO, 16 - TELEFONO 401

Burgos cuenta con 41.899 Un concierto de la "Schola Cantorum", de Bilbao

Como tenemos anunciado, mañana a las siete en punto de la tarde, en la Catedral, interpretará un concierto sacro con arreglo al programa ya publicado por nosotros...

Como vecinos figuran, residentes, presentes, 9.045 varones y 5.397 hembras; ausentes, 94 y 40; domiciliados, 11.149 y 13.930 presentes...

Figuran en Hospitales, 76; en Asilos, 442; en Hospicios, 802, y en cárceles, 539; total, 1.879.

Pertenece al ejército de tierra, 3.316; al ejército de mar, 1; a la guardia civil, 78, y a carabineros, 9; total, 3.404.

Figuran en Hospitales, 76; en Asilos, 442; en Hospicios, 802, y en cárceles, 539; total, 1.879.

El paro de 1.º de Mayo. Por acuerdo del Jurado Mixto de Hostelería en sesiones celebradas los días 19 y 20 de los corrientes se acordó...

En los Casinos, Cafés, Bares y Similares, vagará toda la dependencia aunque estos establecimientos pueden estar abiertos al público.

Para general conocimiento la Patronal de Hoteles, Restaurantes, Cafés, Bares y similares de la provincia, hace público dichos acuerdos.

Juventud socialista. Siendo el propósito de esta juventud la organización de un concurso se ruga a todos los jóvenes socialistas...

El Comité. J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 9 (Antes plazuela del Arzobispo)

Casa Jacinto 29, Plaza Mayor, 29 Primavera. No deje usted de ver las grandes novedades de esta su Casa.

CASA JACINTO 29, Plaza Mayor, 29. En favor del público Plátanos superiores, a 1,30, 1,40, 1,50 y 1,60 docena...

"LA ISABEL" Mercado Cubierto (interior) Puesto núm. 34

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE MAÑANA. Pedro, Antonio, Segundino, Emiliano, Paulino.

CULTOS. SAN GIL.—Novena al Santísimo Cristo de Burgos.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y novena con la adoración de las cinco llagas a Jesús Crucificado...

CARMEN.—Triduo en honor del Niño Jesús de Praga.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano, y cánticos eucarísticos...

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, sermón, ejercicio del triduo, bendición y reserva.

Después de la bendición, se dará a adorar a los fieles la imagen del divino Infante de Praga.

Los sermones están a cargo del reverendo P. Víctor de S. José, C. D., de la residencia de Calahorra.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—Mañana, a las ocho, misa en honor de Santa María.

ERMITA DE SAN AMARO.—Novena al Santo titular.

A las nueve de la mañana, misa rezada y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gozos cantados.

Boletín Oficial. Extracto del número correspondiente al día de hoy.

Gobierno civil.—Anunciando que se hallan de manifiesto en las oficinas del Gobierno, el expediente relacionado con la construcción de un edificio destinado a Casa Consistorial en Rucandio para lo cual se ha incoado expediente de declaración de utilidad pública.

Relación de pellos, cuya proyección ha sido autorizada.

Servicio de Higiene Pecuaria.—Estado demográfico de las enfermedades infecciosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos de esta provincia, durante la segunda quincena del mes de Marzo.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil. DEFUNCIONES. Tomasa Martínez Revuelta, de Madrigal del Monte, 70 años, Tenorias número 7 y 9.

Francisca García Güemes, de Los Tremellos, 74 años, Emperador, 25.

NACIMIENTOS. María Esperanza Urrabel González, Marcos González Ausín.

Estado del tiempo. Estado general atmosférico del día 28 a las siete horas

Se afejan de España las presiones altas que quedan al norte de Azores.

El anticiclón del Báltico se mantiene aunque perdiendo intensidad.

Temperaturas extremas: Feinsu, máxima, 23 grados en Sevilla y Córdoba y mínima de 6 en Zamora y Teruel.

Madrid, máxima, 23,5 mínima, 10,9.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de la región del oeste, lluvias marejada; Duero, centro y Ebro, cielo con nubes.

Resto de España, buen tiempo de cielo bastante claro.

En Burgos

Observaciones meteorológicas del día titulo: BAROMETRO. A las siete de la tarde, 688,0. A las seis de la tarde, 684,3.

TERMOMETRO. Máxima sombra, 20,0. Mínima sombra, 7,6.

DIRECCION DEL VIENTO. A las siete de la mañana, S. A las seis de la tarde, S. O.

Espectáculos. Funciones que se darán mañana en los distintos teatros de la localidad.

TEATRO PRINCIPAL. A las siete y diez y media, «Teresa de Jesús».

COLISEO CASTILLA. A las siete y media, «Sin Patria».

Lea las obras de TEOFILO ORTEGA. «La voz del paisaje».

«La muerte es vida». «Nuestra luz en torno». «La política y un político».

«Sesenta y nueve años después». «Vuelo y surco de Teresa Sánchez».

«Hervor de tragedia». «¿A dónde va el siglo?».

constituyen un índice de cultura moderna y de nueva literatura. Pídalas a:

Biblioteca Nueva. Lista, 66. - Madrid y en todas las principales librerías.

Venta de una casa. El día 9 de Mayo próximo a las once y media de la mañana, se venderá en pública subasta, la casa número 10, de la calle del Almirante Bonifaz...

ACADEMIA ZIUR. Con las creaciones de primavera y verano.

Háganse sus vestidos y abrigos a la última moda, adecuados a su tipo, por medio de nuestro único sistema de Corte Parisino adaptable a todas las medidas, todas modistas. No precisa tener el más mínimo conocimiento de corte. Visiten esta Academia donde aprenderán el arte moderno y confección, dirigida por la profesora y acreditada modista Amparo Ruiz.

Métodos, títulos. Vitoria, 26, entresuelo. Venta de Radios.

J. MONTES - Fotógrafo. San Juan, 63 (Frente a la Delegación de Hacienda)

CUCHILLERIA FINA. PARAGUAS. JOSÉ RODRIGUEZ TALLER DE VACIADO PALOMA, 30

Ponemos a la venta estos días una bonita colección de Objetos para regalos A PRECIOS DE LIQUIDACION

Joyería y relojería de ANGEL GARCIA ESPOLON - RELOJERIA

TARIFA. Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

ALMONEDAS. ALMONEDA, tresillo, arca, y banco de pasillo, comedor y otros muebles. Horas de cuatro a siete, Huerto del Rey, 12 y 14, tercero derecha.

ARRIENDOS. SE ARRIENDA una casa en el Arrabal de San Esteban, número 18, en buenas condiciones con excelentes cuartos para ganado. Para tratar, en San Julián, número 11.

ARRIENDAS dos habitaciones con derecho a cocina, a matrimonio sin hijos o persona sola, buenos antecedentes. Calle Fernán González, 43, primero derecha.

GARAGES se arriendan en la calle de San Julián número 10.

SE ARRIENDA el primer piso, izquierda de Calera, 27. Informarán, portera.

SE ARRIENDAN unas tierras en el término de Los Largos y Requejo. Para informar, Fernán González, 19, tercero, izquierda.

SE ARRIENDA chafal, con garage, jardín, y huerta. En Pisonos, 14, informarán.

SE VENDE camioneta G. M. C., dos toneladas. Informes, Sanz Pastor, 15.

SE VENDE barato, coche «Renault», ocho H. P., en buen uso. Informes, Industrias Electro Mecánicas, Vitoria, 14, bajo.

SE VENDE camioneta Chevrolet, seis cilindros, en buen uso. Pisonos, Villa Elena.

SE NECESITAN oficiales de modista, San Juan, 36, quinto.

NINERA para las tardes se necesita. Razón, en esta administración.

OFICIAL herrero bien impuesto se necesita en el taller de Amalia Martínez, en Quintanilla Somuño.

AMBUJANTE de lotería, se necesita. Rejería Villanueva.

VIAJANTE práctico en maquinaria agrícola, necesito urgente abonaré dietas y comisión. Manuel Rodríguez, calle Veinte Febrero, 13, principal, Valladolid.

FREGADORA interna. Se necesita en el Hotel La Vascongada.

SE TRASPASA negocio en inmejorables condiciones por enfermedad de su dueño. Informes en esta Administración.

TRASPASO tienda de vinos y comidas. Razón, Pablo Iglesias, estanco.

SE VENDE vaca del País, cuatro años, parir Junio. Informes, Julian Revuelta, en Valdorio.

HORRAJE véndese, de alfalfa y cebada. Finca «La Lancha», Hospital del Rey, Manuel Oria.

SE VENDEN o arriendan lotes de tierras en Burgos: junto a Gamonal, Huerto del Rey y barrio de San Pedro. Informes, en esta Administración.

SE VENDE coche de niño, moderno, cama, lavabo y silla alta de niño. Laima, 27, 2.º.

COCHE niño, tipo «Mi niño», seminuevo, véndese, precio fábrica, 300 pesetas. Parque Artillería, segundo piso.

SE VENDE macho, buena alzada, acostumbrado a todo trabajo. Para ver y tratar, en Huelgas, 56.

GARAGE del Francés. Tiene bicicletas baratas y accesorios. Compra bicicletas usadas y se cambian por nuevas. No confundir, Vitoria, 13. Se plantan bicicletas a fuego.

CONTRATISTAS. Vendo muy económico grava y arena de río. Claudio Heras, frente fábrica de sedas.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes, en esta Administración.

VENDO dos vacas de 6 días paridas con crías produciendo 12 azumbres diarias. Tratar Isidro Movilla, Briviesca.

SE VENDE una cama de hierro, y otra de madera. Diego Porcelo, número 14, cuarto piso.

SACERDOTES. Sombreros de seda mixta calidad superior. Gorros, bonetes y guilleteos. Casa Sáiz, Sombrerería, 4.

RECAUCHUTADO de neumáticos, vulcanización de cubiertas y cámaras. Miranda de Ebro.

PRECINTOS para toda clase de industria tengo. Santa Clara, 3. Ambrosio Paredes.

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

### De Burgos

**Cereales**  
 Trigo manifiesto, 78 reales fanega.  
 Idem Catalán, 72.  
 Trigo mocho, 67 reales fanega.  
 Idem rojo, 64 y 66.  
 Cebada, 34.  
 Esparceta, 40.  
 Yeros, 50.  
 Lentejas, 48.  
 Avena, 24.  
 Garbanzos superiores, 80 pesetas.  
 Idem regulares, 60.  
 Idem medianos, 50.  
 Harina de primera, 8 pesetas arroba.  
 Harinilla, 16.  
 Comidilla, 13.  
 Salvado, saco de tres arrobas, 6,50 pesetas.  
 Salvadillo, idem 8,25.  
 Patatas, arroba, 1,00 peseta.  
**PAN**  
 Precio de tasa, 0,90 pesetas kilo.  
 En la Panificadora Burgalesa:  
 Pan de un kilo, 0,55 pesetas.  
 Hogaza de dos kilos, 1,10.

### Abasto

En el Mercado Cubierto  
 Queso duro, a 5 y 4,50 pesetas kilo.  
 Idem blando, 1,50 y 1,75.  
 Huevos, 1,75 y 1,90 pesetas docena.  
 Gallinas, 14 a 15.  
 Gallos, 7 y 8.  
 Pichones, 3,00 y 2,50 pesetas par.  
 Conejos caseros, a 5 y 6.  
 Patatas encarnadas, 1,25 y 1,50 pesetas arroba.  
 Idem blancas, 1,00 y 0,75.  
 Manzanas, a 0,60 y 0,80 pesetas kilo.  
 Coliflor, 0,60 pesetas kilo.  
 En las Pescaderías del Norte  
 Merluza, 3,50.  
 Pescadilla, 2,20.  
 Sardinita, 0,70.

### Mercado de ganado

Bueyes de 13 a 15 pesetas arroba.  
 Terneras, 1,90 pesetas kilo.  
 Ovejas, 1,30.  
 Carneros, 1,40.  
 Macacos, 1,65.  
 Corderos, 1,95.  
 Lechazos, 2,25.

### De la provincia

**COVARRUBIAS**  
 Trigo, 64 reales fanega.  
 Centeno, 47.  
 Cebada, 42.  
 Algarrobas, 49.  
 Titones, 52.  
 Yeros, 50.  
 Avena, 27.  
 Patatas, 1,25 arroba.  
 Idem claro, 0,60.  
**BRIVIESCA**  
 Trigo, a 66 reales clases deficientes.  
 Cebada, a 36.  
 Centeno, a 50.  
 Avena, a 26.  
 Yeros, a 57.  
 Titos, a 48.  
 Habas, a 56.  
 Alholvas, a 46.  
 Harina de primera, a 57 pesetas los 100 kilos.  
 Salvado, a 7 pesetas saco de tres arrobas.  
 El kilo de pan, 0,60 pesetas.  
 Merluza, a 4,40 el kilo.  
 Pescadilla, 2,50.  
 Besugos, 2,40.  
 Gallinas, 6 pesetas una.  
 Pichones, 3 pesetas par.  
 Cordero, a 2 pesetas kilo en vivo.  
 Huevos, 1,75 docena.  
 Patatas, 0,10 kilo.  
 Chorrizos, a 9 y 10 pesetas kilo, según clase.  
 Queso fresco, del país, 1,75 kilo.  
 Aceite, 21 pesetas arroba.

### ¡Buenos paños?

Solamente en la Sastrería de **Teodoro L. Pavón**  
 Encontraréis los de mejor calidad  
**BUEN CORTE :: PRONTITUD ECONOMIA**  
 La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados artículos para la confección de trajes y abrigos para caballeros  
**ESPOLON, 20 - BURGOS**  
 (Junto al almacén de música)

## OTROS MERCADOS

### VALLADOLID

Trigos.—Cada día que pasa, se sigue acentuando más la flojedad en el mercado triguero y ello depende como hechos dicho, repetidas veces, de que, la oferta ofrece con exceso ante el temor de no llegar a lograr colocación y también con baja de precio cada día y esto, unido a las escasísimas necesidades que siente la molinería en general desconfianza, y hace que los pedidos se limiten aún más de lo debido, ante la perspectiva, que les ofrece ventajas el porvenir.

Así, pues, las características verdad que ofrece el negocio en estos momentos, son: oferta abundante, demanda escasa, y tendencia del negocio, muy floja.

Se ofrecen partidas de línea de Avila y Naya del Rey, a 42,50; Fresno y Peñafiel, a 41,50; Salamanca, a 40; todo pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

Se efectúan algunas operaciones en clases buenas por 42,50 Valladolid.

Nuestros mercados locales del detall, siguen ofreciendo el mismo aspecto animado y lo poco que va entrando, se paga desahucadamente por bajo de la tasa; los últimos ajustes anotados, por 43,25 pesetas los 100 kilos. Hoy fueron nulas las entradas.

Centeno.—El negocio de este grano sigue la marcha de la generalidad de los demás. Mucha oferta, poca demanda y precios marcadamente flojos. Ofrecen partidas de líneas Avila, Segovia, Ariza, y Palencia, por 29 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

No se conocen operaciones en partidas.

Cebada.—Sin demanda y muy floja, se ofrecen partidas de líneas Ariza, Segovia, Avila y Palencia por 20 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

Avena.—A 19 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen, hay cedentes en clases del país.

Algarrobas.—De estaciones inmediatas a Medina del Campo ofrecen partidas por 31 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre vagón origen.

Yeros.—Los tenedores de partidas de línea de Ariza ceden por 28 pesetas los 100 kilos.

**TERUEL**  
 Trigos.—Monte primera, a 48.  
 Corriente, a 44.  
 Huerta, a 43.

Todo pesetas los 100 kilos.  
 Granos para pienso.—Avena, a 30.  
 Maíz, a 38.  
 Cebada, a 35.  
 Todo pesetas los 100 kilos.  
 Vino.—Lino, a 0,40.  
 Claret, 0,50 el litro.  
 Aceites.—Superior, a 2,30 pesetas litro.  
 Corriente, 2 ítem.

### VILLA DE DON FABRIQUE (Toledo)

Precios:  
 Trigo, 40 vagones, a 46 pesetas los 100 kilos.  
 Idem candeal, 20 a 46.  
 Cebada, 20, a 23.  
 Avena, 2 a 22.  
 Paja, 10, a 25.  
 Titos, 2, a 36.  
 Yeros, 2, a 36.  
 Garbanzos, a 27 pesetas los 11,50 kilos.  
 Azafrán, a 175 kilo.  
 Vino tinto, 14 grados, 10 vagones, a 28 los 100 litros.  
 Idem blanco, 13 grados, 10 vagones a 26.  
 Aceite, a 200 pesetas los 100 kilos.  
 Ovejas, a 65 una.  
 Carneros, a 75.  
 Corderos, a 55.  
 Queso, a 4,25 kilo.  
 Conejos, a 3,50.  
 Gallinas, a 7,50.  
 Pollos, a 6.

### CARIJENA (Aragón)

A 32 pesetas los 100 kilos.  
 Granos para pienso.—Cebada, de 20 a 30.  
 Maíz, de 40 a 42.  
 Avena, de 30 a 32.  
 Queso de 120 litros.  
 Vinos.—Viejo, de 55 a 60 pesetas al Nuevo, a 40.  
 Aceites.—A 1,30, 1,70 y 1,80 pesetas el litro.  
 Lanar.—Negra, de 16 a 17 pesetas la arroba.

### Se paga:

Blanca, de 20 a 21.  
 Patatas.—A 1,25 pesetas la arroba.

### ALAEJOS (Valladolid)

Trigo candeal, a 72 reales fanega.  
 Cebada, a 28.  
 Algarrobas, a 49.  
 Lentejas, a 120.  
 Avena a 20.  
 Garbanzos superiores, a 200.  
 Idem regulares, a 170.  
 Guisantes, a 44.  
 Harina de primera, a 25 reales arroba.

## INTERESES DEL LABRADOR

### Paso a la industria!

### Para tener industria, crear consumo

Lo que se debe sembrar.  
 A poca industria, poco consumo.  
 Industrialización paulatina, calculada.  
 Un plan quinquenal.  
 Hay que dejar de ser colonia explotada.  
 Necesidad de un frente único de consumo.

Lo que principalmente sugieren las observaciones de don I. R. A., es que nuestros agricultores deben aprestarse a sembrar lo que la industria demanda que, por la demanda misma, es lo que tendrá más valor para sus productos. Las calidades de trigo señaladas como preferibles en la fabricación de pastas para sopa, deben sembrarse aquí, y no necesitar traerlas de Aragón y Andalucía, con manifiesta inferioridad frente a Cataluña, a quien, por sorprendente y extraño que parezca, resultan más baratos, por menos portes, los trigos necesarios para una buena fabricación, que a las industrias establecidas en nuestras provincias más abundantes en trigo aunque no de esa calidad precisa, sino de calidades blandas.

La otra observación, muy discutible, que nos hace don I. R. A., es la de que Cataluña tiene 150 fábricas y cuatro provincias nuestras ocho, porque allí la industria cuenta con centros consumidores superiores a los de aquí, de manera que con sólo ocho fábricas existe superproducción sobrante, entre nosotros, idéntica o mayor a la de Cataluña, contando como cuenta con 150 fábricas.

Pero ¿por qué? Pues sencillamente, debido a que con la industrialización el consumo acrece de manera insospechable. El número de obreros empleados y los salarios de estos, suben como la espuma. Se refinan sus gastos, ante una posibilidad mayor de satisfacerlos. Crear así como así, repentinamente, un ramo

de producción industrializada a la altura de las otras regiones sería inconveniente, porque no contaba de hecho con una población consumidora y educada para la demanda del producto. Pero la paulatina y general industrialización que va haciendo automáticamente la producción y abriendo el mercado, dando un salario más alto, y creando con ello la posibilidad de un gasto, eso sí que es la única y exacta fórmula.

De un amplísimo plan quinquenal precisaríamos nosotros, con el estudio detallado y el tiempo más oportuno para la implantación de la industria de que carecemos. No se nos antoja fácil, ni siquiera hacendosa, una industrialización planificada. Por eso el esfuerzo ha de ser más duro y por ello, inevitable, una primera etapa de remiar contra corriente. Las primeras capas de industrialización, en el terreno de nuestra regional economía, soportarán el infortunio provocado por hecho de ir creando con falta de un hábito consumidor, de un centro que absorba inmediatamente el producto. Ni a patronos ni a obreros agrícolas se les puede pedir un gran consumo, puesto que por el abandono del Estado y otras causas que no es oportuno detallar aquí, ni unos ni otros, están en condiciones de ganar lo suficiente para crearse nuevas necesidades. Pero como el hecho es ineludible, y la posibilidad de seguir siendo colonias, suministradoras de materias primas para que otras regiones las transformen, debe avernos y debemos evitarla, aun a costa de que en principio la transformación nos perturbe un poco, debe comenzarse enseguida, debe perfeccionarse la industria existente y haciendo posible su desarrollo con un frente único, de preferencia por nuestros productos, llegaremos al momento de poder decir: El presente ha superado al pasado, el porvenir resultará magnífico.

JUAN DEL CARRION

## Dirección General de Ganadería

Por la Dirección General de Ganadería, se ha fijado en distintos sitios unos grandes carteles murales en los que se lee lo siguiente:

¡Ganaderos!  
 España, por la naturaleza del suelo, debe orientar su producción en sentido forestal y ganadero:  
 Arboles y ganados.  
 Nuestra ganadería representa un valor de veinte mil millones de pesetas, con producción anual de cinco mil.  
 A pesar de ello, importamos por valor de doscientos millones en productos derivados de los animales.  
 Procurémoslos evitando fomentar la ganadería.  
 Conservemos la actual; no practiquemos rotaciones arbitrarias, aumentemos la producción ganadera; mejoremos las razas.  
 Debemos producir caballos de tiro y mulas altas, fuertes y pacíficas.  
 Fomentemos el ganado vacuno de aptitud lechera, industrializando cooperativamente su producción y una fabricación de quesos y mantecas.  
 Nuestras ovejas, deberán seleccionarse con tendencia a la producción de lana, leche y carne. La explotación de la cabra, ha de reglamentarse, conservándose con todo cuidado nuestras razas lecheras.  
 Produzcamos los tipos de cerdos que el mercado necesita. Mas magros, y menos grasos.  
 Seleccionemos las aves más ponedoras aumentando su número en las zonas donde su explotación sea económica.  
 Sustituámonos por colmenas movilizadas las antiguas, que son de menor rendimiento.  
 Explotemos, en fin, las razas de conejos más apreciadas por su piel y por su pelo, obteniendo dos productos de un solo animal.  
 La Dirección de Ganadería, cuenta con técnicos que podrán ayudarnos en esta labor.  
 Sección de labor social.

se todos los apicultores o aficionados, siendo suficiente solicitarlo con instancia reingredida, elevada a la Dirección General de Ganadería, en la que habrá de figurar, para los apicultores, el informe de la Junta local de Fomento pecuario correspondiente o, en su defecto de la Alcaldía. Serán preferidos los solicitantes que, por el mencionado informe, acrediten poseer mayor número de colmenas.  
 Todos los aspirantes que resulten admitidos, serán convocados oportunamente

### Programa de los cursillos de apicultura

La Sección de Labor Social de la Dirección General de Ganadería y el Museo Nacional de Ciencias Naturales, al organizar estos cursillos, creen fomentar de un modo adecuado la ordenación científica y el desarrollo nacional de la moderna apicultura, teniendo en cuenta el éxito y la experiencia del Curso celebrado en el año 1932.

### I. FUNDAMENTOS TEORICOS DE LA APICULTURA.

Morfología y fisiología de la abeja.  
 Biología de la colmena.  
 Genética apícola.  
 Patología apícola.  
 Flora apícola.  
 Profesor: Sr. Velo.

Clases: Museo Nacional de Ciencias Naturales.

### II. TECNICA APICOLA.

Reconocimiento, manejo e instalación de colmenas.  
 Sistema de colmenas.  
 Cria de reinas.  
 Explotación racional de colmenares.  
 Utilización de los productos.  
 Profesor: Sr. Escalera.  
 Clases: Estación Pecuaria Central.

### III. PRACTICAS DE LABORATORIO Y CAMPO.

IV. VISITAS A COLMENARES FIJAS Y MOVILIZADAS.  
 VISITAS A FABRICAS DEMATERIAL APICOLA.

Durante los cursillos se organizarán algunas conferencias relacionadas con estas cuestiones.  
 Madrid, Abril 1933.

### Fernández-Villa Hermanos

**BANQUEROS — BURGOS**  
 Espolon, 58 (antigua Casa de Correos).  
**CASA FUNDADA EN 1872**  
 Ahora en cuenta corriente interés de 2 y 1/2 3 y 3 1/2 por 100 según las condiciones.  
 Imposiciones de Ahorro con interés de 1/2 a 4 1/2 según los plazos.  
 Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.  
 Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.  
 Giros, cambios y descuentos de letras.  
 Pago de cupones, Préstamos, Depósito de valores y en general toda clase de valores.  
 En el otro cursillo, pueden inscribirse

## GANGAS DE LA PRESENTE TEMPORADA

Medias, a pesetas	0,41 y 0,75
hilo puro a	1,50 1,75 y 2
seda muy fina, a	1,60
seda fina, menguados naturales, a	2,25
seda mate, gran resultado, a	3,25 y 4
seda natural a	4,50
seda gasa finísimas a	5,00

Medias de última creación, clase superfin mate, a 6 pesetas

En blusas de punto hemos recibido una bonita colección de gran novedad, a precios desde 4 pesetas

Antes de comprar examina nuestras calidades y precios

**DOMINGO HOSPITAL** Sucursal: ESPOLON, 44

## LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO



Coche | Camión

Agencia oficial

### GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos

## ¡¡¡ ATENCION !!!

**GRAN REBAJA DE PRECIOS, por fin de temporada, de los siguientes artículos:**

**Pasas, higos, dátiles, membrillo, aceitunas, etc...**

Si precisa, consulte precios que han de interesarle.

**Almacenes de IGNACIO PALACIOS.—Burgos**

*Bazar*

### "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor artículo en:

- Lámpara y Material Eléctrico
- Viniente y Canales
- Alfileres y Similares
- Juegos

Burgos

### Garbanzos especiales para siembra

Almacenes de ultramarinos

### VENANCIO GARCIA

PLAZA LIBERTAD

## ¡¡ Herniados !!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

### Jesús de Grado

VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"**  
 construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

**Precios económicos**  
 EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.  
 ¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

**HOTEL UNIVERSAL**

**La Solana de la Plata**

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

**Sombreros**  
Gran surtido en formas

# CASA SAIZ

## SOMBRERERIA

(JUNTO A LA CASA DE MOLINER)

La numerosa clientela de esta Casa se ha ido formando por la constancia en mantener precios económicos dentro de las mejores calidades de los artículos.

( El precio fijo de nuestra Casa es una garantía para el cliente )

**Gorras**  
Extenso surtido en dibujos

**Boinas**  
Clases seleccionadas.—Precios de fábrica

Ligas - Tirantes - Pañuelos

**Señoras**  
Últimas novedades de la temporada en sombreros

PERFUMERIA.—Primeras marcas

CALCETINES.—Gran surtido

